А зачем вам, собственно, WAP-сайт? Ну, прежде всего, его можно использовать как органайзер-справочник-записную книжку и разместить там все необходимые данные. Понятное дело, что в этом случае распространяться о его адресе не стоит.
Но на этом редко кто останавливает ся. Чаще всего мы предпочитаем поместить там рассказ о себе любимом (художественная ценность повествования зависит от индивидуальных писательских способностей) и набор любимых же ссылок. Опустим философский трактат на тему, зачем и кому это нужно (пусть его пишут психологи и социологи), и просто расскажем о том, как создать собственный WAP-сайт. Для этого нам понадобится мобильный телефон или обычный компьютер. 

С трубки это можно сделать с WAP-сайта mopilot.com/portal (получим совсем простенький сайт), а также с сайта mywap.genie.co.uk/wap_start2.php3. 

Компьютер с выходом в интернет, конечно, предоставляет куда больше возможностей, к вашим услугам здесь большое количество сайтов, а главное – 

через ПК это будет более качественно и быстро. Вот некоторые Web-сайты, где это можно сделать: 

Tagtag.com 

anytimenow.com 

hoiley.com 

waphome.ch 

wapspy.com 

wapmine.com 

wapdrive.net 

wap-homes.de 

addcom.de 

wapmatic.de 

web-hosting.com 

donetr.com 

wap.start.no 

Некоторые из них потребуют от вас знания языков программирования. Зато воспользоваться услугами указанных сайтов можно бесплатно. Есть сайты, где за WAP-хостинг (место под сайт) придется платить. Их адреса: 

nt-hosting.ru 

mtw.ru 

nthost.ru 

У платного варианта есть свои достоинства. Во-первых, ваш сайт будет иметь вид wap.имя.ru, во-вторых, он не будет ограничен в размерах и структуре, 

а в-третьих, вы получите гарантию, что в один «прекрасный» день ваше творение невзначай не исчезнет. 

Рассмотрим создание WAP-сайта на примере mywap genie. Это бесплатный сервер, и создать на нем сайт можно как с помощью компьютера, так и с помощью мобильного телефона. 

Заходим с телефона на WAP-сайт mywap.genie.co.uk/wap_start2.php3, находим пункт «Build your own wap page» и заходим в него, затем отправляемся в пункт «Your wap site» и далее в «Register as new user», где необходимо пройти несложную процедуру регистрации. Теперь возвращаемся на вторую страницу и выбираем пункт «Login», где необходимо ввести свой ник и пароль, жмем «Login» – и готово: ваш сайт существует, однако пока он совершенно пуст. 

О том, как заполнить его полезной информацией, и пойдет речь ниже. 

Сперва вам предложат создать новый сайт, с чем вы, естественно, соглашаетесь. В меню, где вы оказываетесь, вам предложат отредактировать и показать вашу страницу («Edit homepage» и «View homepage» соответственно). Выбираем «Edit» и попадаем в рабочее меню вашего сайта, где высвечиваются закладки «Ad page at bottom» и «Ad page at top», то есть «Добавить страницу в конец» или «в начало». Если нажимаете «В начало», вам предложат создать на выбор: текстовую страницу (text page), гостевую книгу (guestbook), новости (news), отправку вам «мыла» с сайта, бизнес-карточку (buisiness card), ссылки (links) и блокнот (notepad). К примеру, вы хотите написать приветствие, для этого необходимо выбрать текстовую страницу, затем нажать «Add text page». Здесь вам предложат ввести заголовок, подзаголовок, текст и пункт опций. Процедура заполнения всех пунктов одинакова: вводите текст и сохраняете его. 

Опции вам предложат показать и исправить страницу («View page» и «Edit page» соответственно), расположить и оформить страницу («Alignment» и «Counter» соответственно), переместить и удалить страницу («Move page» и «Delete page» соответственно), а также добавить страничку после этой. 

Меню довольно простое, и разобраться в нем труда не составит – достаточно хотя бы в общих чертах помнить английский язык. Однако есть несколько подводных камней. Во-первых, весь текст нужно набирать на латинице, так как Великий и Могучий (то бишь русский) сервер не понимает. И второе: при заполнении адреса ссылки пользуйтесь только строчными символами, иначе сервер их воспримет как другие адреса. 

Если зайти на этот сайт с компьютера, можно будет вставить картинку. 

Ну а теперь покажите свое творение друзьям. 

Создать свой WAP-сайт с компьютера на порядок труднее, чем с мобильного телефона, зато перед вами открываются такие возможности, о которых вы даже не подозревали и которые телефон просто не в состоянии вам предоставить.
Прочитав эту статью, вы узнаете, как, где и с помощью каких программ можно создать свой собственный WAP-сайт, не прибегая к языкам программирования. Тем же, кто уже создавал сайт на www.tagtag.com или на mywap.genie.co.uk (серверы, предоставляющие бесплатное место под WAP-сайт), наша статья поможет работать быстрее и качественнее. Кроме того, мы расскажем, как перевести свой сайт на русский язык. Заметим, что ни один «буржуйский» хостинг не поддерживает «великий и могучий» – отображаются только «иероглифы». 

Создаем WAP-сайт на «ТагТаге» 

Начнем с самого простого, а именно с создания WAP-сайта на TagTag’e. Вы спросите, почему именно там? Ответ очень прост: его легче всего перевести на русский язык. Итак, заходим на www.tagtag.com, жмем «Sing Up» («Регистрация») и заполняем регистрационную форму, где: 

Username и Password – ваши будущие логин и пароль (только латинские буквы и цифры, от 3 до 15 символов); 

First name – ваше имя; 

Last name – ваша фамилия; 

E-mail – ваш почтовый ящик, куда будут присланы ваши данные и подтверждение о регистрации. 

Теперь, когда вы уже зарегистрировались, снова отправляйтесь на главную страницу и введите ваши логин и пароль – попадете в персональный контрольный центр, где вам предложат изменить регистрационные данные, создать сбор почты на «ТагТаге» и новый WAP-сайт, чего мы, собственно, и добивались. Значит, туда и переходим. Теперь перед нами анкета для создания WAP-сайта: 

Name – адрес вашего будущего сайта, который будет иметь вид tagtag.com/Name; 

Description – описание вашего сайта, отображается только с компьютера – например, при поиске слов в базе данных на главной странице (максимум 200 символов); 

Keywords – тут вы через запятую вводите слова, которые также описывают ваш сайт; заполняйте это поле с особой тщательностью, да и на слова не скупитесь: вы же хотите, чтобы ваш сайт чаще отыскивался при поиске (для большей посещаемости)! 

Categories – список разделов, в котором будет находиться ваш сайт. 

Нажимаем кнопочку «Submit» – и получаем поздравления от администрации сайта «ТагТаг» в связи с созданием страницы. Или не получаем – если какие-то поля неправильно введены или такой сайт уже существует. Тогда следуйте подсказкам системы, исправляйте ошибки и получайте-таки поздравления с тем, что теперь у вас появилась своя собственная страничка в WAP’е, правда, пока абсолютно пустая. 

Что ж, регистрацию мы прошли, теперь начнем творить добро (или зло – если, например, компромат какой-нибудь выложить :-). Заходим на главную страницу, вводим имя пользователя и пароль, видим свой сайт и жмем кнопку «Edit» («Редактировать»). Тут же можно его «Просмотреть» («View») или «Удалить» («Delete»), «Изменить» его настройки («Settings»), «Загрузить» на сайт «Картинки» и ознакомиться со «Статистикой» посещений WAP-сайта за день и за месяц. 

Нажав «Edit», мы инициируем загрузку Java-приложения, позволяющего редактировать сайт. Большой плюс в том, что оно интуитивно понятно (та же работа с файлами и папками, что и в Windows), поэтому особых хлопот редактура не доставит. Кратко опишем функции приложения. Кликнув на иконку желтой папки, вы создадите саму папку; в каждую папку можно «запихнуть» текст («Add Paragraph»), ссылку на какой-нибудь WAP-ресурс («Add Link»), картинку («Add Image»), «Гостевую» или «Счетчик посещений» («Add dynamic item»; имейте в виду, что на одном сайте только одна гостевая и счетчик), а также удалить файлы по одному или всю папку целиком («Delete»). За иконками следует колонка параметров текста (выравнивание по центру, левому и правому краю и использование разных шрифтов: большой средний, маленький; жирный, курсив и подчеркивание). 

Левая половина отводится под структуру сайта, в кругах сайтостроителей именуемую «деревом», ну а правая делится на два окна: вверху – название файла (при просмотре с телефона станет названием страницы), внизу – текст или адрес ссылки (само содержание страницы). 

Разбираться тут особо не в чем, мы же настоятельно рекомендуем скачать программу DotWap 2.0 с главной страницы на www.tagtag.com. Она понадобится нам для переноса сайта на другой хостинг и русификации, ну и вообще, эта программа является аналогом загружаемого Java-приложения по созданию сайта, только с дополнительными функциями, которые нам пригодятся в дальнейшем. Достоинство этой программы еще и в том, что ей не требуется подключенный интернет – вы редактируете сайт в режиме off line, а когда закончите, идете в интернет, соединяетесь с сервером на «ТагТаге» (для чего заходите в «File» наверху программы), в списке находите две опции – «Retrieve from TagTag» («Получить данные с сайта») и «Publish to TagTag» («Выложить данные на сайте») и передаете данные на сайт – реальная экономия интернет-времени и денег. 

Теперь поговорим о настройках программы («Tools»). В данном разделе можно создать новую регистрационную запись («Create TagTag account»), настроить прокси-сервер («Proxy Settings») и, главное, настроить параметры WML-страницы. В этом пункте вы выбираете максимальный размер страниц (в «Max page size» изначально стоит 1397 байт, мы советуем увеличить это значение до 3 килобайт, то есть до 3072 байт: чем больше значение, тем больше информации поместится на странице, но и тем дольше она будет загружаться, а чрезмерно большие страницы выдадут ошибку и вообще не за-грузятся; все зависит от модели телефона, а мы рассчитываем на поддержку всех моделей) и разные виды интерфейсного меню для навигации по сайту («Navigation» – Links-ссылка на каждую вышележащую страницу, «Select menu» – самый интересный вариант, ссылки ставятся на софт-клавиши, и «Only first page» – единственная ссылка только на главную страницу). Ниже идет выбор кодировки, присутствуют: ISO-8859-1, ISO-8859-2, UTF-8, CSZ, ISO-10646-UCS-2 и «Без кодирования текста». Используйте или UTF-8, или ничего. Последним пунктом идет конвертация картинок в формат WBMP, тут следует поставить галочку, иначе вместо картинок на своем сайте вы рискуете увидеть одни только черные квадраты. 

С настройками мы разобрались, теперь можно создавать структуру сайта, после чего не забудьте сохраниться, дабы все не потерять, к тому же надо иметь хотя бы одну резервную копию. Имеющийся у программы формат сохранений wme для создания русской версии не годится, поэтому используем функцию конвертирования страниц в формат wml (Create WML files) в разделе «File». 

Русификация и расширение возможностей 

После того как вы создали на «ТагТаге» свой WAP-сайт и вволю на него налюбовались, думаем, вам захочется чего-то большего, как захотелось и нам после создания своего tagtag.com/mypuk. Например, нас не устраивал транслит или английский, все же мы живем в России, и государственный язык у нас русский, поэтому мы решили найти способ русифицировать сайт, о чем вам и расскажем. Нам понадобится хостинг, поддерживающий закачку на телефон wml-файлов. Поскольку www.narod.ru такую закачку не поддерживает, советуем использовать хостинг на www.newmail.ru. Там дается 32 мегабайта памяти, что для WAP-сайта более чем достаточно. 

Заходите в «Регистрацию», соглашаетесь с условиями, заполняете регистрационные данные, учитывая, что сайт вы получите вида www.>38=.
><5=.ru. Если такой логин еще не используется, вам выведут все данные о полученном адресе и почтовом ящике (сохраните их), внизу же попросят ввести код авторизации вашего логина, который написан внутри картинки. После того как вы ввели код и нажали «Зарегистрироваться», вам предложат заполнить анкету с персональными данными. Ее можете и пропустить. Все, регистрация успешно пройдена. 

Для дальнейшей работы нам понадобится FTP-клиент – это файл-менеджер между вашим компьютером и хостингом. Мы использовали программу FtpRight и остались ею довольны. FTP-клиенты найдете на www.download.ru или на www.freeware.ru. Скачав клиент, настройте его по тем данным, что давались после регистрации. Если связаться с удаленным компьютером (хостингом) не получилось, прочтите FAQ на newmail’е. Зайдите в папки на удаленном компьютере, а затем в папку HTML – именно в ней хранятся файлы wml. Простую копию вашего «тагтаговского» сайта можно сделать, перенеся файлы wml, сделанные прогой DotWap, в папку html. 

Для русификации нам понадобится программка UniCon. Она преобразует русский текст в кодировку, понятную компьютеру. 

В верхнем ее окне пишете текст по-русски, а в нижнем видите результат – разные символы, которые надо скопировать в буфер. Затем любым текстовым редактором (например, WordPad’ом) откройте файлы wml – увидите структуру разметки wml; не вникая в подробности, ищите ваш транслит, который замените символами из буфера обмена. 

Приведем пример. Так выглядит wml-файл, при открытии которого в WAP’е будет написано слово «Privet», название страницы – «Mypuk»: 

[?xml version="1.0"?]
[!DOCTYPE wml PUBLIC "-//WAPFORUM//DTD WML 1.1//EN" "http://www.wapforum.org/DTD/wml_1.1.xml"]
[wml] 
[card id="card1" title="Mypuk"]
[p]Privet[/p]
[/card]
[/wml] 

Ниже мы русифицировали страницу, то есть заменили «Mypuk» и «Privet» на символы из программы UniCon: 

[?xml version="1.0"?]
[!DOCTYPE wml PUBLIC "-//WAPFORUM//DTD WML 1.1//EN" "http://www.wapforum.org/DTD/wml_1.1.xml"]
[wml] 
[card id="card1" title="М урик"]
[p]При вет[/p]
[/card]
[/wml] 

Именно таким образом вам и придется менять весь транслит на русский, зато, согласитесь, гораздо приятнее читать на своем родном языке. 

И напоследок несколько советов. Не используйте разные нестандартные символы типа «$» или «&» – они являются частью языка программирования и требуют соответствующей замены. Скачайте себе Opera с сайта www.opera.com и проверяйте ваши wml-файлы в этой программе (она покажет, где кроется ошибка) и только потом выкладывайте их на сервере хостинга. Ни в коем случае не русифицируйте первые 

3 строчки данного мной кода страниц: они предназначены для описания стандарта wml. Если у вас вдруг возникнут вопросы, обращайтесь на mypuk@kengu.ru. И «зацените», что у нас получилось по адресу wap.mypuk.ru. 
Статья взята с сайта www.mobilenews.ru 

