Что такое MMS?
Ну, начнем.

Что мы знаем об MMS? Пока ничего. И это и понятно. Когда сидишь и читаешь тяжело понять, что же все-таки написано на листе. Давайте начнем с самого начала. Зачем и почему создали такую функцию как MMS. 

Все началось с самого простого. Пользователи сотовых телефонов могли только звонить, и звонить и звонить. Разговоры были, скажем, не дешевые. И тогда операторы совместно с производителями задумались о внедрении чего-нибудь попроще, и соответственно дешевле. Так появились SMS. 
SMS - это услуга, предоставляемая компаниями сотовой связи своим абонентам.
 Суть ее очень проста и одновременно важна - прием и передача коротких текстовых сообщений. Что само по себе уже подразумевает, что абонент на дисплее своего телефона будет видеть текст, в котором будет содержаться информация, которая заняла бы 5 сек.  разговора, но оплату как за минуту.

 Такое послание представляет собой небольшой (до 160 символов) электронный текст, который можно отправлять и принимать при помощи почти любой модели мобильного телефона. По существу технология SMS превращает сотовый телефон еще и в двусторонний пейджер. Часто молодежь покупает мобильные телефоны только ради возможности пользоваться именно этим видом связи. Можно даже сказать, что SMS формирует сегодня новую культуру общения. Этот сервис активно развивается. 

Абонентам это нововведение понравилось. Люди начали писать друг другу сообщения. В сообщения вставляли всякие разные точки и палочки, которые в дальнейшем обозвали смайлами. Эти самые смайлы дополняли смс эмоциями. Тогда производители захотели помочь. Была создана новая система передачи эмоций и не только. Так появилась обновленная версии я смс - EMS.

EMS. Что подразумевается под этими буквами? Enhanced Messaging Service – Улучшенный сервис передачи сообщений. С помощью EMS стало возможно дополнять свои тексты картинками и даже звуками. Но сначала появились только анимированные смайлы. Вы получаете СМС, а там улыбка или гримаса. Стало намного понятнее, с каким настроением Вам посылали сообщение.
Ems - это прямой потомок SMS, поддерживающий возможность пересылки гораздо больших объемов текстовых сообщений, а также картинок, звуковых файлов и анимаций. С помощью полученных картинок можно стало выделиться из толпы. Это к чему? Да к тому, что вы получили картинку и выставили ее в виде заставки. Разве не чудесно. Дальше больше. Картинки со звуками. Получил СМС а там картинка со звуковым оформлением. При просмотре такого сообщения Вам доставляет радость не только просмотр картинки, но и прослушивание музыки. 

 Пользователи мобильных телефонов, которым нужно больше размера для текстовых сообщений чем 160 символов при использовании сервиса SMS, почувствуют себя гораздо свободнее, перейдя на новые трубки, поддерживающие услуги EMS, которая поддерживает более 760 знаков.
Alcatel, Ericsson, Motorola и Siemens. Эти четыре компании первыми взялись улучшить функцию передачи сообщений, стандартизовав выпускаемые телефоны для поддержки улучшенного сервиса передачи сообщений (EMS). 
Финская фирма сотовой телефонии Nokia не пожелала участвовать в "EMS-проекте", взяв твердый курс напрямую к MMS. Nokia уже запустила персональную версию EMS, "Nokia Smart Messaging". Доступный уже не первый год, сервис Nokia Smart Messaging встретил большой успех на мировом уровне и, с точки зрения самой компании Nokia, нет причины отказываться от успешного стандарта, уже продемонстрировавшего свою эффективность. Сегодня этот стандарт использует такая большая компания как Samsung.
Кроме того, также с точки зрения Nokia, распространение на рынке сервиса MMS означает, что станет практически бесполезно тратить деньги на промежуточную ступень сервиса передачи сообщений, который, по их мнению, окончательно устареет спустя всего несколько месяцев после своего внедрения. Это видение, однако, не разделяют другие компании. Alcatel, Ericsson, Motorola и Siemens рассматривают EMS как проект с большими перспективами, представляющий собой базу для долговременного сотрудничества в плане развития и внедрения MMS. Если другие производители окажутся правы, Nokia имеет возможность отыграть свое решение обратно и присоединиться к этим компаниям.
Стандарт EMS создан с использованием той же инфраструктуры, что и SMS, и этим напоминает Nokia Smart Messaging. EMS внес в услугу передачи коротких сообщений простейшие мультимедийные возможности. 
1. Резкое увеличение объема передаваемых сообщений.

2. Форматирование текста сообщений, центрирование текста по ширине строки. Передаваемый через EMS текст может содержать символы, выделенные жирным шрифтом или курсивом, подчеркнутые слова.

3. Включение в сообщения картинок размером до 255 х 255 пикселей.
4. Включение анимированных изображений размером до 255 х 255 пикселей; в том числе может использоваться пополняемая предустановленная в телефоне библиотечка стандартных анимаций – типа смайликов.
5. Включение в сообщения простых звуковых сигналов.

6. Загрузка в память телефонного аппарата мультимедийных элементов – мелодий, логотипов. Причем перед сохранением их можно просмотреть или прослушать.
С такими расширенными возможностями EMS должен существенно облегчить процесс пересылки сообщений, чтобы он стал еще более полезным для пользователей мобильной связи. Время шло. Появлялись новые аппараты. Разного дизайна. И с разными возможностями. Даже, вместо привычного монохромного дисплея, появились красивые, цветные. Соответственно появились новые возможности передачи текста. Так появилось MMS.

MMS (Multimedia Messaging Service) - это сервис мультимедийных сообщений. Благодаря этой технологии у вас появляется возможность посылать и принимать мультимедийные сообщения. Что это значит? С помощью MMS у вас появляется возможность отсылать и принимать на свой мобильный телефон и прочие устройства не только текст, но также графику, музыку и видео.

Например, сделав снимок с помощью цифровой камеры (обычной или встроенной в мобильный телефон), или записав видеофрагмент со звуковым сопровождением, вы сможете прокомментировать его текстом и отправить на мобильный телефон, как с поддержкой MMS, так и без нее, или же на любой адрес электронной почты.
При разработке технологии MMS изначально была предусмотрена возможность просмотра сообщений на телефонах, не поддерживающих эту технологию. Это было сделано для того, чтобы не возник барьер между пользователями, у которых уже имеется и пока еще нет доступа к этой функции. Минимальным требованием для приема MMS-сообщения является наличие в телефоне WAP-браузера.
Вам отправляют MMS-сообщение на ваш телефон, не поддерживающий эту технологию. В этом случае сеть сама определяет, оснащен ли ваш телефон полноценной поддержкой MMS. Если нет, то тогда вам придет обычное SMS-сообщение, содержащее номер отправителя, размер сообщения в килобайтах и ссылка на ресурс, где хранится это сообщение. После этого вы можете с помощью WAP-браузера просмотреть его на экране своего мобильного телефона, зайдя по ссылке на соответствующий ресурс. Естественно, на него вы сможете зайти и с помощью компьютера: мобильного или настольного. Информация на сервере хранится в универсальной кодировке, которую понимает любое современное устройство. MMS сообщения создаются в универсальной кодировке, вы можете просматривать их на настольном ПК или на любом PDA. Единственным условием является возможность подключения к сети Интернет.
Сейчас объем MMS-сообщения ограничен отметкой в 30 КБ (это примерно в 200 раз больше, чем объем обычного SMS-сообщения), текстовый формат позволяет, в зависимости от модели, писать от 1000 до 10000 символов. В настоящий момент это ограничение связано с техническими возможностями оборудования, установленного у оператора. В будущем, особенно после ввода в строй сетей третьего поколения, объем MMS-сообщения увеличится настолько, что вы сможете пересылать аудио и видео файлы гораздо большего объема. Более того, станет возможным, к примеру, просмотр видеофильмов на экране вашего мобильного телефона, так как принимаемое MMS-сообщение содержит только ссылку на ресурс, а не сам файл.
MMS - это полностью универсальный стандарт. Для отправки этих сообщений вам всего лишь необходимо подключение к Интернету с вашего мобильного телефона: через GPRS, HSCSD или голосовой канал. Причем это соединение будет происходить автоматически. Для этого вам не придется делать ничего лишнего, как и в случае с SMS: достаточно будет заполнить один раз настройки и все. 
Соответственно, вам необходимо для начала подписаться на услугу передачи данных у вашего оператора.

Время не стоит на месте. Развитие технологий сулит нам все более универсальные способы общения. 
С уважением Antonio Banderas /Антошин Евгений/

